

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

——省委党校组建3支宣讲团开展理论宣讲

贵州日报天眼新闻记者 李坚

“我们在奋进征程上要志存高远，脚踏实地，在火热的实践中绽放飞翔的人生，在拼搏的青春中成就事业的辉煌！”听了贵州省委党校青年宣讲团以“沿着总书记的足迹看贵州（奋斗篇）”的宣讲后，铜仁职业技术学院经管学院的胡雅婷很激动。

近日，省委党校青年宣讲团一行赴铜仁职业技术学院8个学院和铜仁学院11个学院开展宣讲，受到学生们的热烈欢迎。理论是行动的先导，思想是前进的旗帜。

推动党的创新理论入脑入心，不仅要向党员干部讲，还要对老百姓讲，要通过宣讲引导带动全社会深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力。

为此，省委党校超前谋划，组建专家宣讲团、老同志宣讲团和青年宣讲团3支宣讲队伍，以“沿着总书记的足迹看贵州”为题，开展党的创新理论进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进各类新经济组织和新社会组织、进网站等宣讲活动，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

专家宣讲团：

立足“贵州路径”讲理论

4月底，由省省委党校专家宣讲团与黔东南州委党校、台江县委党校、剑河县委党校联合举办的省州县党校三级联动宣讲在台江县和剑河县相继展开。在台盘村的“村BA”球场上，一场围绕中国式现代化

的精彩“理论宣传二人讲”拉开了此次宣讲的序幕。

在一人讲理论，一人讲实践的互动式宣讲中，通俗易懂的语言、生动详实的事例、深入浅出的讲解，把“书面语”转化为群众喜欢的“家常话”，把“大道理”转化为有烟火气息的“小故事”，让群众听得懂、能领会、可落实，使党员群众对党的创新理论有了更深更透的认识。

“今天的二人讲很有趣，讲的都是我们自己经历的故事，让我们清楚了中国式现代化这个大道理，以后我们要把‘村BA’办得更好，大家的日子会越来越红火，生活越来越幸福。”听了宣讲后，台盘村村民刘强说。

省委党校派出的专家宣讲团由各教研部（院）教师共同组成，以宣讲型教师为主。重点立足“贵州路径”讲理论，紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，向基层干部群众解读中国式现代化在贵州的生动实践，使干部群众能够更好地把握贵州在中国式现代化建设大局中的方向定位和阶段性特征。

老同志宣讲团：

立足“贵州样板”讲成就

“作为离退休老同志，工作虽然退休，但生活没退休、思想更不能退休。我们将积极发挥党校离退休老同志的余热、发挥离退休教师的资源优势，引导大家自发参加社区、学校、企业等的宣讲和主题

党课讲座，传播好声音、传递正能量。”省委党校离退休第一党支部书记李法郎说。

离退休老同志是宝贵的资源，他们虽已退休，但却有着更为丰富的教学和宣讲经验。省委党校通过邀请政治理论素养高、理想信念坚定、宣讲积极性高、身体条件好的老同志组成老同志宣讲团。重点立足“贵州样板”讲成就，生动体现习近平新时代中国特色社会主义思想指导贵州实践发展的思想伟力。

“能发挥我们老同志的余热，我觉得非常有意义。”省委党校原二级巡视员周矩说。5月底，周矩为省生态环境厅直属环科院、监测中心、辐射站的离退休党支部40余名党员，讲解了习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作的重要指示批示精神。聆听宣讲后，大家纷纷表示，将利用自己的专长，为贵州高质量发展发挥余热。

青年宣讲团：

立足“贵州精神”讲奋斗

今年“五四”青年节当天，一场由青年宣讲团成员文冠超主讲，以《龙大道，用青春谱写时代新篇章》为主题的宣讲，在贵州广播电视台新思想理论节目《学习时间》栏目中播放，宣讲通过追寻当年贵州先贤的足迹、展现贵州好儿女挥洒热血的豪迈情怀，让“五四精神”放射出更加夺目的时代光芒。

同时，由青年宣讲团成员史亮与省委网信办、贵州广播电视台全媒体新闻中心

联合策划，并由史亮本人作为主讲嘉宾的网络短视频节目《“习”思悟行 贵在有用》，获得国家广电总局的好评。

该短视频节目紧紧围绕学习宣传党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想以及中国式现代化的贵州实践等展开宣讲。通过讲理论与讲实践相结合，以小切口宣讲大道理，用“百姓语言”讲出了“百姓味道”和“时代味道”。每档节目都在动静新闻、天眼新闻、搜狐、新浪等平台全省全网推送，平均每期受众达29万余人。

青年宣讲团由省省委党校青年理论学习小组中遴选出的理想信念坚定、理论基础扎实、表达能力突出的青年组成，重在发挥青年朝气蓬勃、奋发图强的昂扬斗志，展现理论宣讲中的青春力量。

青年宣讲团重点立足“贵州精神”讲奋斗，引导广大青年坚定不转移党话、跟党走，践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，做怀抱梦想又脚踏实地、敢想敢为又善作善成的新时代贵州好青年。

为了帮助青年快速成长，省委党校还举办了“青春向党 筑梦黔行”2023年青年主题活动。活动现场，青年代表们通过演讲、对话等形式，结合工作经历，分享了自己成长的故事。

省委党校通过组建3支宣讲队伍，充分发挥党校理论宣讲的主阵地作用以及阐释党的创新理论的资源优势。目前，3支宣讲团已先后开展宣讲70余场（次），受众达8000多人（次）。

百里杜鹃管理区

“五个一”提升城市社区治理能力

本报讯（记者 马红梅）“在这里，我不仅认识了很多小伙伴，而且还学到了很多。”在“希望小课堂”学习半年，家住毕节市百里杜鹃管理区程程街道坪子社区的留守未成年人小丽很有收获。

“希望小课堂”是共青团百里杜鹃管理区工作委员会（以下简称团工委）结合工作职责，在坪子社区打造的志愿服务项目。

团工委组织年轻党员、志愿者、社会工作者担任小课堂辅导教师，分别开设音乐、舞蹈、手工、心理辅导、书法、学业辅导等课程，在“陪伴”上下功夫，每周开展“党在我心中一阅读课堂”等活动，

进一步丰富了孩子们的课外文化生活，有力提升辖区居民的获得感、满意度。

目前，“希望小课堂”已累计开展活动20场次，600余人次参加。社区治理得好不好，关键在基层党组织、在广大党员。

近年来，百里杜鹃管理区搭建“群众吹哨，干部报到”服务平台，按照“签订一份协议、办理一件实事、开展一场活动、解决一个难题、形成一套体系”五项服务内容，持续深化“我为群众办实事”实践活动，广泛动员600余名机关党员干部到城市社区报到服务，助力城市社区党

组织提升基层治理能力——

签订一份协议。组织40个区直部门与6个城市社区结成帮扶对子，各区直部门结合单位职能职责和行业特色，与所帮扶城市签订共建协议，形成机关单位、城市社区、行业党建共建共治共享的工作格局，着力推动城市基层党建任务落到实处，助力文明示范社区创建。

办理一件实事。聚焦群众“急、难、愁、盼”实际问题，组织机关党员定期到报到服务点参与收集群众诉求，结合群众需求，发挥各自所长、尽己所能地为群众办实事、办好事。

开展一场活动。机关党组织和帮扶社区党组织定期开展“联建共管”活动，从问题出发、从需求入手，采用多种形式，联合组织开展主题党日、警示教育等活动。

解决一个难题。聚焦城市基层治理中的难点、痛点问题，积极开展连心帮扶。组织机关党员干部进社区、入网格、访农户，通过面对面交流座谈、拉家常、话感情、交朋友，重点做好困难家庭、危重病人家庭、空巢老人及留守未成年人家庭等特殊群体的关爱帮扶，机关党员领导干部带头进行“一对一”重点联系，实施精准化服务。

形成一套体系。通过扎实推进机关党员干部到社区报到服务工作，明确各机关单位每年到社区开展党员志愿服务不少于4次，每年为所帮扶的城市社区办实事不少于4件，形成了一套机关党员干部密切联系群众、机关单位与城市社区共驻共建共享的工作体系。

一线视角

千余名驻村干部 免费健康体检

侯义祥 田霞飞 摄影报道

为让全体驻村帮扶干部能够以昂扬的斗志、饱满的热情、充沛的精力、健康的体魄投入到乡村振兴一线工作，6月19日，沿河自治县委组织部、县财政局联合组织全县乡村振兴1056名驻（包）村干部到县人民医院进行健康体检。

本次健康体检项目有心电图、B超、肿瘤筛查等。健康体检结束后，医生将及时对乡村振兴一线干部进行健康评估，对体检对象存在或疑似患大病人员，登记台账报县委组织部并及时反馈到本人。同时，适时进行健康提示，定期提供医疗服务，切实为驻村干部的身心健康保驾护航。



11家优强企业与9村（社区）党组织结对共建

兴义清水河镇做大村企“朋友圈”

贵州日报天眼新闻记者 华妹

摇着蒲扇坐在自家门口乘凉，今年70岁的贺芝荣看着一辆辆大货车经过，再没了以前的焦虑。“这条路经过改造，货车驶过不会像以前一样落下很多煤炭和砂石，就算有一些，很快也会有人来打扫，还有人定期洒水，环境卫生大变样。”贺芝荣是兴义市清水河镇金星村村民。十年前，看着一家家企业来到镇里发展，村民们起初都十分高兴，“企业来我们这里发展，儿子姑娘可以去打工，家门口也能上班挣钱了。”

然而很快，村民的高兴劲儿就被现实“打脸”。“每天都有拉煤车、砂石车跑来跑去，灰尘大，还有煤炭落在路上，不仅存在安全隐患，还影响村子环境，到处脏兮兮的，家里一天不打扫就满是灰尘。”村党支部书记、村委会主任王金甫直言，这些年，村“两委”想了许多办法，但都治标不治本。

转机出现在清水河镇探索启动村企党组织结对共建工作之后。去年以来，清水河镇立足工业重镇、

农业大镇实际，不断探索党建工作新思路，深化村企党组织结对共建，明确围绕“共抓组织建设、共谋经济发展、共建基础设施、共育专业人才、共促发展双赢、共聚志愿合力”的“六共”机制，引导辖内11家优强企业党组织与9个村（社区）党组织签订结对共建协议，开启多种合作模式。

2022年11月，金星村与贵州兴义电力发展有限公司（以下简称兴电公司）、黔桂金州建材有限公司正式签订结对共建协议，拉开了三方党建联建、活动联办、资源共享、精准帮带的序幕。

横穿金星村的品红公路是包括兴电公司在内多家企业原材料、产品运输的主要通道，为避免经过铁路桥面时发生刚蹭设置了眼高杆，这一情况不仅增加企业运输成本，还容易造成抛洒，影响周边企业、群众的生产生活。

结对共建后，兴电公司党委研究决定将品红公路改造项目列入“我为群众办实事”实践活动，迅速筹集50余万元资

金，实施路面改造。金星村“两委”则负责与群众协调沟通。

“在双方的共同努力下，改造后的路段路面高度下降80厘米，在增加了车辆运输量、减少运输成本的同时，又能减少抛洒，消除安全隐患，改善周边环境，实现村企共建、共赢。”兴电公司党委委员、财务总监王远友说。

此外，依托结对共建，金星村也发生了很大变化。

“全村有386人在2家公司长期务工，收入稳定，村里还开了20家农家乐，生意都不错。两家公司每天都需要很多煤炭和砂石，村里砂石厂产的砂石，公司可以全部消化，许多村民还自发购买货车，帮公司运输原材料、产品，干得好的一年收入十几万元完全不成问题……”说起结对共建的好处，王金甫笑着说，“联建真是联对了。”

“我在兴电公司上班，一个月工资到手4000多元，公司还帮我们缴五险一金。”一旁的村民罗成波接过话说，从一

名地地道道的农民变成技术工人，罗成波越干越有劲儿。

“这是清水河镇深化抓党建促乡村振兴工作，扎实推进‘万企兴万村’行动的一次成功探索。”在清水河镇党委委员、组织委员、宣传委员张洪俊看来，村企党组织结对共建让村民与企业找到了和谐相处之道、共建共赢之路。“企业党组织积极承担社会责任，发挥所长，健全农村基础设施，帮助实现稳定就业，村民的积极加入缓解了企业招工、运输等方面难题，村民得到实惠，企业实现发展，一举两得。”

持续探索“以企带村、以企促村、村企互动”新路径，清水河镇已有新的规划。“一方面，镇里将继续加大工作力度，让更多企业参与进来，另一方面，继续强化督促指导，常态化跟进结对共建工作，不断把结对工作抓实抓细，让双方在互利共赢中，加快农业农村现代化进程，助力乡村振兴。”张洪俊说。

党建速递

龙里县

“街乡吹哨 部门报到” 为群众排忧解难

本报讯（记者 华妹）“这个停车位离我家楼栋近，就该我停！”近日，龙里县退役军人事务局志愿者孙素琴和往常一样来到冠山街道龙坪社区开展网格走访，刚走进包保的伯爵苑名苑小区，就听到了争吵声。

原来，由于小区停车位有限，业主张秋萍和杨丽君正在为争抢仅剩的一个停车位互不相让。了解事情来龙去脉后，孙素琴立即将这一情况反馈给单位和社区。县退役军人事务局主动与县消防队、县公安局等相关部门（单位）对接，派人实地查看小区环境，协调可用空地，参与划分增设停车位60余个，并对业主车辆、在职人员车辆和电瓶车等进行清理规范，从源头解决“停车难”问题。“现在再也不用每天急匆匆赶着回家抢车位了，党员志愿者帮我们解决了一个大难题。”张秋萍十分高兴。

为进一步深化“双报到、双履职”工作，去年11月，龙里县制定《龙里县常态化推进“双报到、双履职”工作实施方案》，规定网格化包保部门到所在社区报到，在职党员干部到常住地所在社区报到，鼓励两新组织党员到驻地社区报到，用好在在职党员干部队伍，积极参与城市社区基层治理，落实群众“点单”、社区“派单”工作责任制。

此外，为从源头杜绝“交表完事”“盖章走人”等情况，该县还设立党员公示栏，建立承诺台账，每季度对党员干部践诺情况更新公示，通过包联工作调度会、单位社区联建微信群等定期公开各部门（单位）党员干部报到人数、履职情况，切实督促报到党员履职尽责。

目前，全县共5216名党员干部到城市社区报到，社区晾晒党员承诺践诺事项5500余条，2023年以来，为群众解决电路维修、停车规划、垃圾清理等各类难题310余件。

桐梓县娄山关街道

抓产业助企业促就业 助推社区经济发展

本报讯（姜方华）“这块地闲置好多年了，现在已经报请上级划归社区，我们社区打算将这里打造成夜市出租。”桐梓县娄山关街道鞍山社区党总支书记邹坤军介绍。

近年来，鞍山社区党总支坚持增强基层党组织政治功能和组织功能，以党建为引领，以改革为先导，抓产业、助企业、促就业，助推社区经济发展。

整合资源抓产业。鞍山社区整合辖区资源，盘活征而未用土地修建商铺、店面，投资新建鞍山农贸市场，设置摊位130个，带动固定就业128户，流动就业500余户，惠及辖区居民1万余人。目前鞍山社区集体经济每年收入可达90万元，今年预计超过100万元。

贵人服务助企业。鞍山社区共有企业300家，社区以开展“贵人服务”结对包保服务工作为抓手，优化营商环境，打造服务品牌。通过走进企业，了解收集企业的急难愁盼，帮助解决企业的“难点”“痛点”“堵点”。

加大培训促就业。鞍山社区积极开展就业培训，让辖区劳动力掌握一技之长，拓宽就业渠道，增加就业机会。目前，鞍山社区已累计开展培训14场近5000人次，涉及培训工种包括缝纫、育婴员、家政服务、挖掘机、中式烹调师等。

正安县芙蓉江镇

工厂建到社区 工作送到家门口

本报讯（记者 马红梅）日前，走进正安县芙蓉江镇保龙社区芙蓉伞雨具制造车间，工人们正忙着安装伞骨、缝制伞面、包装成品。

今年3月，保龙社区合理利用闲置厂房，通过招商引资，引进了正安县芙蓉伞雨具制造有限责任公司，把工厂建到社区里，把工作送到家门口，让群众不出村，在家门口就能打工挣钱。

据了解，该厂现有60多名工人，部分行动不便的群众，还可以将伞具零件带回家中进行加工。

“目前，我们的订单有5万把，已生产3万多把，成品通过福建总公司出口到菲律宾等海外市场。”公司总经理刘孝益说。

保龙社区通过招商引资、自主经营等方式，让群众真正参与产业发展，不仅壮大了村级集体经济，而且实现了群众增收致富。“我们将继续吸引更多致富能人、企业回乡创业，为乡村振兴添砖加瓦。”保龙社区党总支书记、居委会主任丁明健说。

近年来，芙蓉江镇通过抓党建、强队伍、聚民心，由村集体、村干部带头创办企业，带党员干、带群众干，凝聚合力，为产业多样化发展增添动力。

思南县双塘街道

支部书记进机关 提升基层人才队伍素质

本报讯（记者 安通）自全县“百名支书进机关”精准提能培训开展以来，思南县双塘街道先后推荐5名村（社区）党支部书记到县直部门跟班学习。

参训期间，学员们执行机关单位上下班模式，形式多样的培训内容，严格的作息时间，严明的培训纪律，让参训人员静下心来真正当了一回“学生”。

“把心思放在为群众谋幸福的大计上，多办实事，为全社会谋福祉，为班子激活力。”这是高家洞社区党支部书记廖永志在优秀学员代表座谈会上的发言。

通过参加培训，来自各乡镇（街道）的优秀党支部书记共同学习交流，廖永志从中找到了自身的差距与不足，也坚定了创先争优的决心。培训结束后，他进一步细化班子分工，宣传党的政策，统一社区居民思想，推动文明城市创建、国储林项目建设。同时，还借助自身创业经验，为群众提供就业渠道，发展壮大社区集体经济，提升社区整体致富增收能力。

经过一个月的跟岗锻炼，所有参训党支部书记在思想、工作、行动上都有了根本的转变，为提升基层人才队伍素质，助力乡村振兴发挥了积极作用。